

# Былины с Белого озера

На Русские Ганзейские дни в Тихвине приедут гости из Белозерска

**Вдали от больших транспортных магистралей и железных дорог, на берегу величественного Белого озера в Вологодской области, находится маленький уютный город Белозерск, в котором проживает всего 9 тысяч человек. О малом городе с большой исторической судьбой рассказал нам глава Белозерска Евгений Шашкин.**



сувенирные лавки и специализированный магазин.

Развитию туризма помогают и наши бренды. Например, рыболовный промысел. В межрегиональном туристском маршруте «Серебряное ожерелье» Белозерск представлен маршрутом «Маэкса – рыбацкое село». Белозерье в свое время имело статус государева рыбного двора, и на гербе города изображены две скрещенные стерляди, а Маэкса – древнейшее село с богатыми рыболовецкими традициями (в 4 км от Белозерска). Этот маршрут – хороший пример сотрудничества организаций разных форм собственности: областного краеведческого музея, городского Центра ремесел и туризма и частного Музея лодки, созданного жителем Белозерска Михаилом Столяровым. Активно включены в работу с туристами и жители села Маэкса, которые могут предложить гостям и рыбу, и рыбные пироги, показать, как печется пирог, как коптится рыба, как плетется и ремонтируется сеть, как рыбачат на удочку. Маэкса – это еще и источник вдохновения для художников...

Еще одним из уникальных событий Белозерья является ежегодный фестиваль социального

документального кино «Человек в кадре» памяти Василия Шукшина. С Белозерьем связан один из самых сильных фильмов Шукшина-режиссера – «Калина красная». Белозерцы очень любят этот фильм, гордятся тем, что живут в тех местах, где он снимался.

Главное событие года в культурной жизни района – фестиваль «Былины Белоозера», который проходит во вторую субботу июля и посвящен Дню города. Этот фестиваль ассоциируется с древностью, с былинностью, с легендами и традициями.

И конечно, в продвижении туристического потенциала помогает и то, что Белозерск входит в Ганзейский союз: мы ощущаем себя частью серьезного и статусного европейского сообщества.

**– Белозерск и Тихвин практически одновременно отмечают День города...**

– Да, и в этом году 8 июля Белозерск отмечает свое 1155-летие! Давайте выстроим в этот особенный для нас день своеобразный мост дружбы, и пусть поздравления и песни звучат и в Тихвине, и в Белозерске в честь наших малых городов с большой исторической судьбой!

**– Евгений Владимирович, как складываются отношения Белозерска с Ганзой?**

– Участие Белозерска в этом союзе сложилось исторически – во времена средневековой Ганзы местные промысловики поставляли на новгородский торг меха, мед, рыбу. А сейчас город является полноправным членом Международного Ганзейского союза Нового времени. Мы полностью разделяем основные цели сообщества: сохранение, пропаганда исторического и культурного наследия городов, традиционных ремесел, реализация туристического потенциала. И стараемся участвовать в главном проекте – Ганзейских днях Нового времени – уникальном 3-дневном историко-культурном фестивале. Впервые Белозерск был представлен на международном ганзейском фестивале в 2008 году в немецком городе Зальцведель, туда поехал наш клуб исторической реконструкции под руководством Игоря Ручина. Делегация от Белозерска принимала также участие в эстонском Пярну в 2010-м, в литовском Каунасе в 2011-м, в немецком

Герфорде в 2013-м. Не пропускаем мы и Русских Ганзейских дней, которые проходят по аналогии с международным фестивалем в разных городах нашей страны.

**– А ведь Белозерск и сам принимал Русские Ганзейские дни...**

– Да, в 2012 году честь принимать фестиваль выпала Белозерску. Ганзейские дни в Белозерске состоялись благодаря поддержке городов, входящих в Союз Русской Ганзы и помощи от правительства Вологодской области. Также неоценимый вклад в реализацию этого фестиваля внесла команда «Чудского проекта» из Пскова: опыт, полученный в Школе менеджеров культуры, помог оценить наши возможности, запланировать мероприятия, организовать курсы волонтеров.

Кстати, участие во II Русских Ганзейских днях в Белозерске приняли официальные делегации одиннадцати городов во главе с мэрами, ремесленники, творческие коллективы, представители турфирм, Молодая Ганза – всего более 170 человек.

Но самое главное, что мероприятия Ганзейских дней вызвали неподдельный интерес жителей и гостей города, проходили при большом скоплении народа и получили положительные отзывы. У нас прошли зрелищный фестиваль исторической реконструкции с показательными выступлениями клубов, театрализованное представление «Приход Синеуса на Белоозеро», ремесленные мастер-классы, выставки, интерактивные действия и многое другое, указывающее на уникальное культурное наследие древнего города.

**– Белозерск – красивый древний город. Как у вас с туристами?**

– По нашим оценкам, ежегодный рост туристического потока составляет 8–10%. В том числе и поэтому в последние годы Белозерск существенно обновляется. Серьезные реставрационные работы прошли на многих исторических зданиях, появилась новая набережная Белозерского обводного канала. Создана база для производства собственной сувенирной продукции, работают

из глубины веков

## По следам Рюрика

**Белозерский край и его история с давних времен привлекали к себе внимание летописцев, историков, археологов, путешественников – любителей старины.**

северных рубежей Руси. Ныне от могучего укрепления сохранились только земляные валы и местами глубокий высохший ров.

При Иване Грозном в Белозерске была построена каменная церковь Успения. А сам город вошел в состав опричнины, стал личным владением царя и превратился в место ссылки неугодных ему князей, бояр и иных политических противников.

В XVI столетии город Белоозеро был значимым торгово-ремесленным центром на Севере России. Спустя два века здесь строятся каменные торговые ряды, двухэтажные здания, каменный мост через ров.

Мариинская водная система, задуманная еще при Петре I, несколько оживила хозяйственную деятельность в Белозерске и во всем уезде. Однако железная дорога подорвала значение водного пути, а это в свою очередь неблагоприятно отразилось на развитии города. Оказавшись далеко в стороне от новых экономических центров и новых путей сообщения, Белозерск остановился в своем развитии и постепенно превратился в глухой провинциальный город, известный, главным образом, своим славным историческим прошлым.



Впервые город Белоозеро упоминается в «Повести временных лет» в 862 году в связи с призыванием на Русь варягов. По летописному свидетельству, на Белоозеро сел княжить младший брат Рюрика – князь Синеус.

Белозерское княжество сохраняло независимость до начала 1380-х годов, когда после гибели на Куликовом поле белозерских князей старшей линии оно перешло под власть московского великого князя Дмитрия Донского. В 1487 году Белозерск был укреплен и стал сильной крепостью для защиты

добро пожаловать

**Город на берегу Белого озера, с богатым историческим наследием, давно уже стал привлекательным для туристов. Особенно гостям нравятся местные традиционные ремесла.**

## Сударыня-красавица из льна

Белозерский Центр ремесел и туризма развивает ремесленные традиции в мастерских: резьба по дереву, пропильная резьба, гончарное дело, ивоятление, берестоплетение, кружевоплетение, ткачество, северные росписи, народная игрушка. Летом в городе проходит ежегодный праздник ремесел «Вдоль по Мостовой» в рамках фестиваля «Былины Белоозера», где под открытым небом работают интерактивные площадки, проводятся мастер-классы, ярмарка изделий. Здесь можно не только узнать историю промыслов и ремесел, но и самим попробовать себя в роли мастера, ощутить себя создателем, что очень важно для человека в современном техногенном и наполненном виртуальностью мире.

Туристическим брендом Белозерска является выполненная мастерами центра кукла из льна «Белозерская сударыня». Она несет в себе отпечаток городской культуры, хотя изготовлена на основе архаичной игрушки – куклы-закрутки. Кукла представляет собой женскую фигуру, выполняется из льноволокна – кудели на деревянной болванке. Ее одевают в длинное платье, подол которого напоминает колокол, оно украшено тесьмой или вологодским кружевом, бисером. Во время интерактивной экскурсии «Чудеса в купеческом особняке» льняная куклолка превращается в девушку. Всем она нравится – красивая, нарядная, добрая! Везде, где бы она ни появилась, в любом доме, в любом городе, наступает радость. Ведь не зря гласит народная мудрость: «Лен – радость в дом!» Увидеть белозерскую сударыню скоро можно будет и в Тихвине!

**спасибо**

Поддержку VII Русским Ганзейским дням в Тихвине оказывают генеральные спонсоры: АО «Тихвинский вагоностроительный завод», ОАО «Чистый город», ЗАО «Тихвинский комплексный леспромхоз», МБУ «Зеленый город», ООО «Комато», ООО «Тихвинский ферросплавный завод», областной филиал АО «Газпром теплоэнерго», ООО «СпецСтройТехника», а также ГУП ЛО «Водоканал», АО «Жилье» и ОАО «Хлебокомбинат».

